

### چند نکته درباره تورم

ادامه از صفحه ۱

تقدینگی به تدریج و با حوصله کل اقتصاد اردیبه‌مردی بود و قیمت همه کالاها و خدمات و دارایی‌ها از جمله ارز را تحت فشار می‌گذارد و افزایش آن باعث تورم می‌شود. دولت‌ها مسیر اثر گذار نقدینگی بر قیمت‌ها را ایجاد کننده ملا با استفاده از ارزیابی نفتی و رفتی در اختیار خود قیمت‌ها از جمله قیمت خود ارز را سرکوب کنند اما این اقدام صرفاً بخشی از افزایش سطح عمومی قیمت‌ها را به تاخیر خواهد انداخت و به محض رفع آن موانع رشد نقدینگی اثر سرکوب‌شده خود را بر قیمت‌ها از جمله نرخ ارز بروز خواهد داد.

۳- بخشی از افزایش‌های مقطعی و کوتاه‌مدت در سطح عمومی قیمت‌ها بویژه جهش‌هایی که معضاً در آن اتفاق می‌افتد نتیجه رشد آبی و هم‌زمان در نقدینگی نیست. مهم‌ترین مورد متباینه اقتصاد ایران در این مورد جهش‌های گاه و بی‌گاه نرخ ارز است که به‌خاطر ضرورت نفوذ بالای که از فرآیندهای تولیدی و توزیعی کشور دارد اتفاق می‌افتد. در واقع نرخ ارز برای اقتصاد ایران تا حدودی نقشه‌ی سببیه به قیمت نفت در اقتصادهای مصرف‌کننده نفت، بازی می‌کند و به همان ترتیب سبب افزایش سطح عمومی قیمت‌ها البته به‌صورت تکیجا و مقطعی می‌شود نه به‌صورت مستمر و طولانی‌مدت در چند دهه اخیر به‌خاطر جهش‌های شدن و در نتیجه شدت بالای رقابت و جهانی شدن زنجیره‌های تولید و همچنین رشد سریع فناوری و فن‌آوری‌های جدید است. در سال ۱۹۷۰ در تولید کالاها، آن اثری که قیمت نفت در آن بود، در افزایش سطح عمومی قیمت‌ها در کشورهای مصرف‌کننده شدت داشته و شدت کم‌ترنگ شده است اما چنین کم‌تری از طریق نرخ ارز در اقتصاد ایران همچنان فعل است. بنابراین اثر نرخ ارز برای افزایش‌های با سبب و گذار و سطح عمومی قیمت‌ها در اقتصاد ما قابل تکرار نیست اما از این به‌جای عنوان نمی‌توان نتیجه گرفت که به باقی مانع افزایش نرخ ارز شده چون پایین ماندن نرخ ارز بر خلاف روند سایر متغیرهای اقتصادی، غالباً مربوط به دسترسی به درآمدهای ارزی حاصل از فروش نفت و لبا خواسته سیاستمداران اعم از طرفدار اقتصاد آزاد یا مخالف آن بوده است اما در عمل افزایش نرخ ارز باعث به سیاستمداران ما تحمیل کرده و آنها را دچار به تبعیت از خود کرده است. بنابراین ایده کپی‌برداری نرخ ارز برای جلوگیری از تورم، کاری در نهایت عبث و بی‌فایده است. ضمن آنکه به خاطر ایجاد بیامنی‌های خلقی عدم ثبات تولید در اقتصاد ایران خواهد بود. همان‌طور که یادآور شد.

۴- اما چرا به نرخ ارز شوک وارد می‌شود و قیمت آن جهش می‌کند؟ ارز مثل طلا کالاها و خدمات و بقیه دارایی‌ها تحت فشار بی‌امان نقدینگی برای افزایش قیمت قرار دارد ولی دولت به دلایل مختلف سیاسی و اقتصادی بویژه برای مصلحت از افزایش قیمت‌ها، آن‌گونه که بتواند مانع از افزایش نرخ آن می‌شود اما وقتی شرایط به گونه‌ای رقم می‌خورد که دیگر نمی‌تواند چنین کاری کند قیمت ارز از زیر فشار خارج می‌شود و برش می‌کند وقتی در مقاطع و فواصل زمانی مختلف قیمت ارز به‌گونه‌ای که عمل نرخ ارز در رشد نقدینگی است در آن معنی نیست که عملی باشد. جهش‌های شدید نرخ ارز، رشد نقدینگی است، بلکه به آن معنی است که با سرکوب نرخ ارز، اثر معمول رشد نقدینگی بر نرخ ارز نیز سرکوب می‌شود و به تعویق می‌افتد اما در محض ناممکن شدن سرکوب نرخ ارز، اثر مذکور از زیر فشار خارج می‌شود و با جهش یکجای نرخ ارز تاثیر سرکوب‌شده خود را بر آن آشکار می‌سازد. به‌عبارت دیگر، هر چند به ظاهر عمل مستقیم جهش نرخ ارز در مقابل وقوع شوک ارزی عدم امکان نادوم سرکوب ارز است نه رشد آبی و هم‌زمان در نقدینگی اما این جهش نقدینگی حتی دوره منتهی به شوک ارز است که سبب ایجاد فشار روی نرخ ارز شده است (ایجاد نرخ ارز) و وقتی فشار مذکور از روی نرخ ارز برداشته می‌شود، اثر قیمت واقعی خود را به همه ما اعلام می‌کند بنابراین اگر سرکوب ارز وجود نداشته باشد، اثر نقدینگی بر نرخ ارز، نه یکجا بلکه به‌صورت تدریجی و طی زمان اتفاق خواهد افتاد اگر هم نقدینگی رشدی خارج از ملاحظه نداشته باشد نرخ ارز هم رشد چندانی نخواهد کرد. همچنین سرکوب نرخ ارز سبب سرکوب اثر معمول رشد نرخ ارز (که این اثر، خود ناشی از اثر معمول رشد نقدینگی بر نرخ ارز است) بر رشد سطح عمومی قیمت‌ها و به تعویق افتادن آن می‌شود. بنابراین این روش در به‌ویژه نرخ ارز شکسته می‌شود و تورم از جهش می‌کند به تبع آن سطح عمومی قیمت‌ها نیز دچار جهش می‌شود این همان تورم است که ما در مقاطع وقوع شوک‌های ارزی معمولاً شاهد آن هستیم. پس نکته‌های ارزی و تورمی که گاه و بی‌گاه در اقتصاد ایران قاع از عوامل مبتدایی و مستقیم آن در نهایت نتیجه رشد نرخ ارز می‌باشد و مستقیم نقدینگی است.

۵- نکته جالب آن است که از نکته‌های ارزی در آن به‌ویژه در نتیجه فرآیند طبیعی شاهد رشد دلار با دلار نقدینگی هستیم که دلیل آن عمدتاً دو چیز است: (الف) وقتی دسترسی به ارزی نفتی - در چار محدودیت می‌شود و دسترسی به آن می‌افتد هم‌زمان دلار جای خود را بگیرد، مرکز را استکان از خارج از دسترس می‌کند و آن را به بانک مرکزی می‌فروشند و زمانی که دریافت می‌کند و چسب بانک مرکزی ملیاری آن برای فروش در بازار در دسترس ندارد، پایه پولی و در نهایت نقدینگی رشد شدیدی را تجربه می‌کند. (ب) وقتی شوک ارزی اتفاق می‌افتد از یکسو به خاطر ضرر نفوذ بالای ارز در ساختارهای تولیدی کشور و از سوی دیگر بدلیل انکالی شدید تولید به تسهیلات بانکی برای سرمایه‌برد کردنش و - به جای منابع خود کالاها اقتصادی، نیاز بخش‌های تولیدی به ریل بندشدت آن می‌رود و با فشاری که از جهات مختلف به نظام بانکی وارد می‌شود، نقدینگی نیز شدیداً افزایش می‌یابد.

پرویز خوشکلام خوش‌مشاهی  
Alborz.payam@gmail.com

## جلسه کار گروه رسیدگی به مسمومیت دانش آموزان به زودی برگزار می‌شود

رئیس کمیسیون آموزش، تحقیقات و فناوری مجلس گفت: نشست فوق‌العاده روزی ۴ کمیسیون مجلس برای تعیین اعضای کارگروه ماجرای مسمومیت دانش‌آموزان به زودی برگزار می‌شود.

به گزارش پیام آشنا، علیرضا منادی سفیدان با اشاره به صدور دستور رئیس مجلس مبنی بر تشکیل



دیدار هیئت مدیره دانش‌آموزان تعدادی از مدرسه خرمی در کرج با مسمومیت مواجهه شد

روز شنبه ۱۳ اسفند ماه نشست آموزشی تعدادی از مدرسه خرمی در کرج با مسمومیت مواجهه شد

مجلس شورای اسلامی افزود: با توجه به اینکه این کارگروه با مشارکت متخصصان مسائل امنیتی، اطلاعاتی و پزشکی تشکیل خواهد داد، در نظر داریم در اسرع وقت اعضای آن تعیین و موضوع را برای مشخص شدن عوامل پشت صحنه و اعلام جزئیات به افکار عمومی و همچنین رفع نگرانی خانواده‌ها برگزار کنیم.

## مسمومیت مجدد دانش آموزان در البرز

در استان البرز فقط مختص مدارس نبوده و شب گذشته ۱۱ اسفند، دانشجویان در یک خوابگاه دانشجویی در کرج هم مسموم شدند.

فریدون مسموم شد. مسمومیت در مراکز آموزشی

### وزیر راه در کرج:

## راه حل روان سازی ترافیک البرز؛ تکمیل بزرگراه شمالی

توسعه ایمن سازی و بازگشایی گره‌های ترافیکی کشور دانش‌آموزان و با انشرف به مسائل استان البرز، نظارت و پیگیری خاصی برای پیشبرد پروژه‌ها دارند. عبدالملکی گفت: عزم وزارت راه و ترافیک است که در دولت مردمی سیزدهم و نیز وزارت راه و ترافیک در دولت سیزدهم و راه‌اندازی پروژه‌های ترافیکی کشور را در اولویت قرار دهد. وزیر راه و ترافیک گفت: این اقدامات در راستای رفع مشکلات ترافیکی استان البرز است. وزیر راه و ترافیک گفت: این اقدامات در راستای رفع مشکلات ترافیکی استان البرز است.



اقدام در صرفه جویی در مصرف سوخت و جلوگیری از هدر رفت مردم موثر است.

اقدام در صرفه جویی در مصرف سوخت و جلوگیری از هدر رفت مردم موثر است. وزیر راه و ترافیک گفت: این اقدامات در راستای رفع مشکلات ترافیکی استان البرز است. وزیر راه و ترافیک گفت: این اقدامات در راستای رفع مشکلات ترافیکی استان البرز است. وزیر راه و ترافیک گفت: این اقدامات در راستای رفع مشکلات ترافیکی استان البرز است.

اقدام در صرفه جویی در مصرف سوخت و جلوگیری از هدر رفت مردم موثر است. وزیر راه و ترافیک گفت: این اقدامات در راستای رفع مشکلات ترافیکی استان البرز است. وزیر راه و ترافیک گفت: این اقدامات در راستای رفع مشکلات ترافیکی استان البرز است.

## پلنگ آسیب دیده در ارتفاعات البرز تلف شد



مدیرکل حفاظت محیط زیست استان البرز در خصوص تلف شدن یک قلابه پلنگ نر که در دیروز شنبه در اطراف روستای وارپان بخش آسرا مشاهده و برای درمان منتقل شد توضیحات تکمیلی ارائه کرد.

به گزارش پیام آشنا، مجید درگی در خصوص روند مشاهده و انتقال و مرگ پلنگ نری که در ارتفاعات روستای وارپان بخش آسرا دیده شده است، افزود: روز گذشته مردم محلی یک قلابه پلنگ نر زخمی را در اطراف روستای وارپان مشاهده و باافلاسه دادند. مدیرکل حفاظت محیط زیست استان البرز گفت: پس از اطلاع مأموران، بلافاصله تیم امداد و تیم با تجهیزات کامل همچون اسلحه و بیوهیوش، توره زنده و قفس انتقال به همراه یگان حفاظت به منطقه اعزام شدند که با توجه به صند البرز، مسموم، منطقه، با قلیق از سد عبور کردند و پس از حدود ۲ ساعت پنده روی به پلنگ زخمی رسیدند. وی گفت: پس از این مدت با یک قلابه پلنگ نر بالغ مواجه شدند که به دلیل آسیب دیدگی شدید و به هیچ وجه امکان حرکت نداشت و این در حالی است که پلنگ یک حیوان وحشی است که به هیچ وجه اجازه نزدیک شدن انسان به خود را نمی‌دهد و ولی شرایط این پلنگ به قدری وخیم بود که امکان فرار و جملبه انداختن آن نبود. درگی افزود: پلنگ گونه ای است که حتی در شرایط حرجمات تا جایی که می‌تواند از منطقه ای که انسان به آن دسترسی دارد خود را دور کند.

درای جراحات قدیمی بوده که دچار عفونت شدید شده بود به‌طوری‌که با گشودن محل زخم و عفونت کل فضای مورد نظر از بوی عفونت شدید گرفت. وی با بیان اینکه جراحات بیشتر در محل دست‌ها است مشاهده می‌شود، افزود: یکی از دلایل زخم در این منطقه درگیری بین گونه‌ای به خصوص با گونه نر بر سر قلمرو می‌باشد و زمانیکه حیوان دچار این جراحات می‌شود به‌طور معمول جان سالم به‌یاد نمی‌آید. وی با اشاره به اینکه عفونت شدید و عمیق زخم‌ها می‌تواند منجر به عفونت ثانویه شود، افزود: زخمی شدن حیوان درگیری با سگ‌های محلی می‌گردد. تصریح کرد: یکی دیگر از دلایل زخمی شدن حیوان درگیری با سگ‌های محلی و یا گاوهای محلی است. تصریح کرد: یکی دیگر از دلایل زخمی شدن حیوان درگیری با سگ‌های محلی و یا گاوهای محلی است. تصریح کرد: یکی دیگر از دلایل زخمی شدن حیوان درگیری با سگ‌های محلی و یا گاوهای محلی است.

### یک مقام آمریکایی: برای تعامل با ایران گزینه نظامی در اولویت نیست

به گزارش پیام آشنا، استارولمان معاون دلباتر وزیر دفاع آمریکا گفت: گزینه نظامی در اولویت نیست و برای ایجاد راه حل دیپلماتیک هنوز در دسترس است.

### یک مقام آمریکایی: برای تعامل با ایران گزینه نظامی در اولویت نیست

به گزارش پیام آشنا، استارولمان معاون دلباتر وزیر دفاع آمریکا گفت: گزینه نظامی در اولویت نیست و برای ایجاد راه حل دیپلماتیک هنوز در دسترس است.

## قربون دسیت، اون شیر آب بند.

به گزارش پیام آشنا، استارولمان معاون دلباتر وزیر دفاع آمریکا گفت: گزینه نظامی در اولویت نیست و برای ایجاد راه حل دیپلماتیک هنوز در دسترس است.

### درآمدی بر منشور حکمرانی مردمی

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس در راستای تشریح منشور حکمرانی مردمی و تبیین این موضوع در عرصه فناوری‌های نوین، گزارشی از فناوری‌های نوین در بخش‌های مختلف، شفافیت، کارآفرینان، داده‌ها و ایجاد سکوها جمعی و هم‌رسان می‌تواند ابزارهای نوینی برای مردمی‌سازی و تقویت نقش نظارتی مردم در عرصه حکمرانی فراهم‌بیاورد.

بیک نگاهاری در تشریح منشور حکمرانی مردمی در تبیین نقش فناوری‌های نوین در مردمی‌سازی عنوان کرد که نسبت فناوری‌های نوین و مردمی‌سازی در سطح آفران آن بر تحول دولت و تحقق حکمرانی مردمی مطرح می‌شود. مشارکت مردم در فرآیندهای حکمرانی، فرآیندهای نوین، شفافیت، کارآفرینان، داده‌ها و ایجاد سکوها جمعی و هم‌رسان می‌تواند ابزارهای نوینی برای مردمی‌سازی و تقویت نقش نظارتی مردم در عرصه حکمرانی فراهم‌بیاورد.

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس در راستای تشریح منشور حکمرانی مردمی و تبیین این موضوع در عرصه فناوری‌های نوین، گزارشی از فناوری‌های نوین در بخش‌های مختلف، شفافیت، کارآفرینان، داده‌ها و ایجاد سکوها جمعی و هم‌رسان می‌تواند ابزارهای نوینی برای مردمی‌سازی و تقویت نقش نظارتی مردم در عرصه حکمرانی فراهم‌بیاورد.

### مجلس برای سرعت بخشیدن به بررسی بودجه، غیررسمی تشکیل جلسه داد

نایب‌رئیس مجلس شورای اسلامی در جلسه غیررسمی نهم روزی برای سرعت بخشیدن به سلوکار لایحه بودجه ۱۴۰۲ بررسی کرد.

به گزارش پیام آشنا، نایب‌رئیس مجلس شورای اسلامی پیش از آغاز جلسه غیررسمی بودجه ۱۴۰۲، با بیان اینکه این جلسه غیررسمی برای تسهیل فرآیند بررسی بودجه ۱۴۰۲ است، افزود: این جلسه غیررسمی برای تسهیل فرآیند بررسی بودجه ۱۴۰۲ است.

### یک مقام آمریکایی: برای تعامل با ایران گزینه نظامی در اولویت نیست

به گزارش پیام آشنا، استارولمان معاون دلباتر وزیر دفاع آمریکا گفت: گزینه نظامی در اولویت نیست و برای ایجاد راه حل دیپلماتیک هنوز در دسترس است.

### یک مقام آمریکایی: برای تعامل با ایران گزینه نظامی در اولویت نیست

به گزارش پیام آشنا، استارولمان معاون دلباتر وزیر دفاع آمریکا گفت: گزینه نظامی در اولویت نیست و برای ایجاد راه حل دیپلماتیک هنوز در دسترس است.